

# 男人也可以是家务能手

□山城区 冯强

人到中年,上有老下有小,儿子也未出道,负担的确有些重,大家都有些婆婆妈妈。不太一样的,不少人一提做家务就烦,我做家务来却是满心欢喜。

我最喜欢做的家务,也是妻子最不喜欢做的那些事,比如扫地、洗碗、整理房间等。前些日子写过一篇感想《洗碗的快乐》,在报纸上发表后,居然收到两封表示深有同感的人寄来的邮件。于是进一步整理思路,一边再接再厉,提高做家务的质量,一边弘扬做家务的两种精神:第一是连续作战的精神。我每天工作八个小时,与有时要连续工作十多个小时的妻子相比差多了,我好意思让她回来扫地、抹桌子?赶紧把那些家务做完得了。我早就熟练工了,三下五除二,下班回

家打扫房间也就是半个小时的事,让她看到窗明几净,心里会感觉舒服一些。第二是两不怕的精神。有位专家作过论证:男的怕脏怕累的比例比女的高。咱就是有些不一样啊,厕所里的清洁工作咱就主动承包了,不就是要善于用洁厕净吗?不就是要学会跪在地上擦瓷砖吗?这太容易掌握了。比较难掌握的是抽油烟机的清洗工作,第一回弄得满屋子脏乱差,还累得不成样子。后来学了一手,请“专家”来清洗一下。嘿,什么事都得灵活掌握嘛。只要让妻子高兴,不为那些鸡毛蒜皮的事犯愁就行。此外,就是要谦虚谨慎。据高手观察和介绍,我的擦地板的水平绝对属于业余级别,人家可不是那回事,做到了即便在地板上睡觉、用餐,也是可以的。我赶紧上门学习,说老实话,还真学

不会。人家哪是扫地、擦地板啊,整个就是把地板当成了自己的床或桌子,有垃圾不行,有脚印不行,有水印也不行,有污垢那就更不行了。一天擦三次地板刚刚够格,只要有人走动,就得跪在地上擦。那样的水平,先进是很先进了,可每天做家务得花两三个小时,成本实在太高了。好在妻子并不认为需要取这样的真经,她说:家里只要一般的干净就行了,不需要你超水平发挥。不过,学习别人合理安排做家务的时间和程序,却还真的使我受益匪浅。

喜欢做家务好啊,这在减轻妻子负担的同时,也尝到了在家里做“小三子”的真正滋味。然而,有个善于做家务的“小三子”,确实也是每个家庭的需要啊。

### “家”话连篇

(第六期)

**【编辑道白】** 俗话说:“你不理财,财不理你。”随着时代的发展,理财成为人们生活中的高频词,人们买基金、炒股票、买保险、做投资,忙得不亦乐乎。生活中繁忙的您是怎样投资理财的,您有自

己的理财计划吗?欢迎您参与我们的第六期话题讨论——“工薪族家庭如何理财”。来信请寄到鹤壁日报社《淇滨晚报》家政家事版,或发邮件至 ghylyxj2002@163.com 或 qbwbar@126.com。



## 给孩子一个安全的夏天

□新区 王海玲

为了给孩子一个安全的夏天,爸爸妈妈必须把安全意识和技巧全面地贯彻落实到孩子的一言一行当中。

**说理法**  
孩子对危险的看法以及遇到危险时的应急反应都是很重要的,父母应尽量抽出时间来了解孩子,以便及时纠正孩子错误的看法和想法,给予孩子正确的指导。

**阶段法**  
不同年龄段的孩子接触的危险范围不一样,提早或延迟给孩子灌输安全知识都不太好。父母应根据孩子实际的活动能力和可能遭遇到的不同的危险状况,分阶段对孩子进行适当的教育,并应该使用孩子能够理解的语言来讲述。

**游戏法**  
一直用说教的方法和与孩子讲安全,也许孩子会感到厌倦,所以如果用游戏的方式给孩子讲解安全知识,孩子可以从游戏中不知不觉地学到安全知识,还不容易遗忘。

**机会法**  
不要把安全课的课堂局限在家里,当孩子外出的时候,如在餐馆里,或者去公园的时候,父母可以适时地对孩子进行安全教育,还可以让孩子掌握一些公共规则,如要遵守交通规则、要排队等候、

小朋友要轮流玩游戏等等。

### 实例法

妈妈可利用电视新闻中有关安全事故的报道,对孩子进行教育,告诉他不注意安全的后果有多严重,爸爸妈妈会多难受,如何避免发生类似意外等等。因为结合了活生生的画面,孩子的印象会很深刻。

### 故事法

利用故事来引导孩子树立安全意识,是最便利,同时也是成效最佳的方式。妈妈可以边讲故事,边帮孩子分析不注意安全所导致的后果,再延伸到日常生活中他们该怎样做,这时可让孩子自己的想法,在说的过程中潜移默化地学习到各种安全常识。

为孩子提供一个安全空间 (第五期)

## 我爱卫生间

□市委政法委 高顺平



我爱卫生间。

写下这个题目时,觉得似乎有些不雅。卫生间是什么地方,还有专爱它的,如果不是有什么特殊的原因,那就应该归于不良的癖好吧。但是细想想,如今的卫生间,已远非传统救急意义上的“蹲坑”。且不说大街上的公厕已修得像花园洋房,单说如今的家庭住宅,对卫生间的要求也越来越严格,卫生间要大,设施要全,还要求干净整洁。有一次,我带女儿去一个星级饭店的卫生间,刚一进去,女儿立刻兴奋起来,卫生间里红外线自动冲水,高档卫生纸、洗涤用品、手巾、烘干机一应俱全,卫生间里不仅干净得没有一点异味儿,还有专门的服务员递手巾、捶背。这种星级的服务彰显了客人的尊贵,让年幼的女儿受宠若惊,大开眼界。

我们这些吃五谷杂粮的凡夫俗子,没有一天能离开卫生间这个场所的。中医讲究“通则不痛,痛则不通”,作为高级动物一天不排泄,腹内就会胀痛得受不了。居家过日子,一个厨房,一个卫生间,一个管入口,一个管出口,一个都不能少,因此不得不被人格外重视。卫生间收拾得干净些,

既卫生,自己用着也舒坦,客人来了也有壮观瞻,能提升家庭档次和品位。

打扫卫生间其实也很有学问。就说这马桶的清洗吧,仅用水冲洗是远远不够的,时间长了难免会有异味产生,定期用稀盐酸、草酸清洗当然是好办法,但对于家庭来讲,还有一个更简单实用的办法,就是自制一个小拖把,经常将马桶里面的部位擦拭干净,避免在马桶内部看不见的地方积存污物。类似的例子还很多,比如马桶外面、浴缸和地面要用钢丝球清洗,才能将污垢清理干净。可以说,保持卫生间的洁净、卫生,也是要动一番脑筋和下一番工夫的。

据说,在日本,正在设计带有自动冲洗、烘干设备的马桶,解完手后,直接提裤走人,连用纸擦拭的程序也免了。人在解手时,马桶还会播放一些特定的音乐,以掩盖解手时发出的不雅声音。到那时,解手简直成了一种享受,卫生间这种传统意义上的不洁净场所,那时将会成为人们趋之若鹜的地方。人们在卫生间开音乐会、吃零食,恐怕也会成为一种时尚。

## 宽版手镯 舞动夏日 手腕风情

不知不觉中,这个季节的宽版手镯早已悄然登场了。

宽版手镯的质地很多,除了传统的金银材质外,这一季节最惹眼的要数布质和木质的两种了,最近又有了软皮的手镯,真是让人目不暇接。布质的大都有委婉的感觉,似柔和的水粉状的东西薄薄地“包裹”在手镯之上,还有淡雅的图案,诠释着夏日的优雅,感觉清新而别致。而布可以是纯棉的,也可以是锦缎的,或朴素或端庄,戴在手腕之上,有



种独特的韵味,将田园气息和东方文化的古典之美演绎得生动而唯美。与布质相仿的就是柔软的仿真皮了,而它大多选用了大胆的明亮而鲜艳的色彩,还常常带有闪光的质地,在光线的折射下变幻出迷人的色彩来。如果这两种宽版手镯带给你的一种和谐的感觉的话,那么木质的宽版手镯则显得古朴而优雅了,凝重的釉彩渲染着整个手镯,而局部勾勒出的细腻优雅的花草、彩色的蝴蝶图案等,都仿佛在繁华中呈现出一种悠然之美来,让人爱不释手。

夏天是彰显美丽的季节,想来这戴在手腕的“精灵”,也定能舞动出你一夏的风情来。(俞晓凌)



## 便民服务电话

日报编辑部:3313871 3313879 3313873(热线) 晚报编辑部:3312941 3313880(热线) 报纸广告:3313877 报纸发行:3319180  
 电脑培训、租赁、销售(品牌、二手、组装)服务热线:2162988 2178698 鹤壁市鑫运驾校培训 B2、C1 驾驶员:2692690 13938001358  
 供水投诉热线:3368855 供水抢修电话:3311012(新区) 2622731(山城区) 2811012(鹤山区)  
 鑫昌汽修 24 小时急救:3338572 13343928572  
 鹤壁市中医院急救:3353120 3378503(康复科)2659562(精神科)2673078(朝阳分院) 鹤煤集团第二职工医院急救:2816120 2916666